

一句从警承诺 一生执着坚守

省女监“老炮儿”退休前再当一回“螺丝钉”

本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 郑彩飞

本报讯 明年10月,省女子监狱民警陈洁欣就要退休了,用一句时下流行语来说,她是一线民警中名副其实的“老炮儿”。

9年前,陈洁欣任职为副调研员。临近退休时,她做出了一个令人意外的决定:回到一线去做管教民警。这个决定正是来自她对监狱警察的坚守与传承:“我想给监狱警察生涯画个圆满的句号。”

陈洁欣本是一名中学语文老师,1991年随丈夫来到杭州,到省女监工作。她先后担任过教改科副科长、办公室主任,期间曾被借调去浙江警察学院工作了8年。去年2月,陈洁欣才回到省女监。

考虑临近退休,陈洁欣可以申请工作内容较简单的岗位,可她偏偏要求上一线,去出监分监区当一枚“螺丝钉”。自那以后,陈洁欣从头学起,不分严寒酷暑,一心扑在工作上。

前段时间杭州遭遇罕见寒潮,气温骤降,陈洁欣早上7点进监舍,晚上10点出狱门,所以她要早上5点多从家里出发,晚上11点多才到家。因为上下班时间都见不到阳光,所以这样的工作时间被称为“两头乌”。

“一开始到监区工作还有点不习惯。”陈洁欣说,最不适应的还是身体,毕竟上了年纪,天一冷,膝盖就痛。“监房不比办公室,夏天上班一天下来,衣服能湿好几次。”

“我是为缓解监区警力紧张才来的,可不能变成监区的包



陈洁欣给临释的服刑人员上最后一堂课

袱。”为了这口气,陈洁欣几乎承担了监区最没人愿意做的活儿,包括整理台账、写通讯报道等,就连监狱微电影剧本,陈洁欣都二话不说,戴上老花镜开始创作了。

大半年下来,陈洁欣早已适应了一线的工作,并对身上的警服有了新的认识。陈洁欣还养成了一个习惯,就是翻看服刑人员的档案,“很多女性犯罪不是因为贫穷,而是无知。”于是,她决定给自己一个全新的定位——补课老师。陈洁欣主动找到曾多次犯罪或改造表现较反复的服刑人员,跟她们谈心,指导她们出狱后要走正确的路。

在女监,就连陈洁欣自己都忘却了年纪,忘我地在一线冲锋陷阵。正是像她这样的“老炮儿”,用坚守和责任,感染了一代又一代的女监人。

“爱的呼唤”唤醒囚子改造信念

省金华监狱举办亲情帮教活动

本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 张青松

本报讯 “爸,妈妈她身体很好。我现在一家汽车修理厂工作,每月包吃包住可以挣到3000多元。您不要牵挂家里,在监里安心改造,争取早日回来。”日前,在省金华监狱六监区,服



促膝而坐,温情对话

刑人员赵某的儿子刚一落座,就迫不及待地介绍起家里的近况。

近3个月来,省金华监狱在各个监区陆续开展了以“爱的呼唤”为主题的亲情帮教活动。在每个帮教活动现场,久别重逢的问候和热泪,感动着每位服刑人员和家属。

在现场,有满头银发的老人一直握着服刑人员吴某的手,她是吴某的老母亲,今年已经74岁了。活动中,老人还满怀深情地对全体服刑人员说:“今天见到了儿子,我很高兴。我很感谢监狱警官给了我们一次近距离交流的机会。你们千万不要放弃,珍惜这次帮教机会,洗心革面、重新做人,为家庭、为社会承担应尽的责任和义务。”

记者看到,在帮教活动中,多名服刑人员的亲属都向服刑人员提出了殷切的期望,极大地触动了服刑人员的心,他们能感受到,亲人永远不会抛弃他们,亲人在期盼自己早日回家。

活动中,监狱还组织参加亲情帮教的服刑人员亲属参观了监舍、伙房等场所,整洁明亮的罪犯监舍、卫生安全的饮食条件以及监狱民警规范严谨的工作态度,都给罪犯家属留下了深刻印象。

省金华监狱教育改造科负责人表示,“春节是我国最重要的传统节日,节日期间往往是罪犯情绪波动的敏感期、集中期。在春节前夕举办亲情帮教活动,可以更好地鼓励服刑人员安心改造,体现了监狱对服刑人员的人文关怀,也有利于促进监管安全稳定。”

故乡的年味

省五监 梁正钊

离家十几载,对亲人的思念与日俱增,而关于年的记忆,就像一个盘桓在心中无法解开的情结。每逢春节,曾经的一切回忆宛如潮水般在脑海中翻腾。

印象最深的,就是年前的风俗“杀年猪”。杀猪的日子是有讲究的,一般都要先请风水先生算过。碰到哪家杀猪了,青壮年男子都要前去帮忙,七八个人将一头三四百斤重的大肥猪牢牢摁住,待杀猪匠宰了,然后再开膛剖肚,切割成七八斤或十几斤重的肉块,以方便拿取,过年时吃不完的鲜肉,就腌起来做腊肉。主人家杀年猪了,请客吃饭也是乡村里的习俗,精明能干的妇女们系上围裙就忙开了,男人们则三五成群地猜拳行酒令,等着吃饭。在厚道、淳朴又讲究民俗的山里人看来,杀猪过年已经不单单是饮食上的意义了,它象征着邻里和睦、事业兴旺发达,为即将到来的好年景预热。

红红火火的春联、高高挂起的大红灯笼是旧时乡村的热闹景象。赶集买几张红纸,请一位毛笔字写得漂亮的人到家中,大笔一挥写上几副春联贴在房门两侧,这是家家户户都会做的事。那时的乡村还没有电灯,人们只能在灯笼里点上蜡烛,等到夜幕降临时,宛如繁星点点,为节日增添许多喜庆气氛。后来有了电灯,人们就在灯笼里装上一只灯泡,既方便又安全,贴的春联都去实现成的,虽然省去了许多麻烦事,但总感觉少了些什么。

过年最辛苦的要数家庭主妇了。家庭主妇一般在年前半个

来月就开始忙碌了,几乎是天天不停歇,妯娌姑嫂或是邻里乡亲凑在一起商量着要置办哪些年货,怎样才能让一家老少吃得开心。那时很多事情都要靠人力解决,比如用大石磨磨面粉、米粉或是绿豆粉等体力活,虽然十分辛苦,但看到妇女们嘻嘻哈哈笑语连连的热闹场面,倒也是乐在其中。

幼时的我每到年关,看着家人忙进忙出置办年货,就忍不住扳起指头,算算过年还有几天,因为过年不仅能吃到许多平时难以吃到的美味菜肴,还能穿上母亲早早为我准备的新衣裳、新裤子、新鞋子。一桌丰盛又可口的年夜饭,一家人围拢坐下,尽享团圆的欢乐时光。

在那些充满了天真无邪又洋溢着浓浓温情的日子里,向往过年始终是萦绕在我心头的一个无法抹去的念想,刚过完一个年,又在翘首期盼下一个年。时光在一年又一年中流转,往昔那个不谙世事的小孩,如今已到了而立之年。今时今日,回不去的故乡山村,那记忆中悠远绵长的年味装满了我空空的行囊。



来自大墙的声情



浙江省监狱管理局
浙江法制报社

解放思想文化育警 “安心工程”讲堂开课

本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 童静

本报讯 “与时俱进,从严治党,从严管党,关键是如何深入学习新时期党的章法,避免触碰纪律这个铁壁……”这是省委党校刘勇副教授在省乔司监狱“安心工程”大讲堂授课时说的,他通过幽默诙谐的语言阐述了党内法规,提醒民警要提高认识和觉悟。

为进一步解放监狱民警思想,达到“文化育警,打造品质警营文化”目的,近日,省乔司监狱开设“安心工程”大讲堂,每月一期,每期邀请不同领域的知名专家学者前来授课。第一期大讲堂邀请了省委党校刘勇副教授解读《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》。除值班民警外,全监主会场和12个分会场数千名民警聆听了讲解。

“安心工程”大讲堂师资库人才荟萃,成员包括社会高校、企业知名专家学者、监狱系统内的行业专家和监狱“名师工程”师资库成员等,内容涉及时事形势、思想政治、工作实务、廉政教育、健康管理等领域,以讲促学、以学促思、以思促行,发挥监狱在“拴心留人”、培养与发掘人才方面的最大功效,为监狱顺利实施“安心工程”,全面深入推进智能化现代文明监狱建设提供保障。

据悉,监狱民警可通过网络学院开设的《学习园地》栏目,对讲课内容进行交流探讨,建立听课需求征集、授课情况满意度测评等机制,调动民警的参与积极性和创造性,切实提高学习成效,达到预期目的。

许下新年愿望 期盼早日新生

本报记者 陈立波 通讯员 李洁

近日,省良渚强制隔离戒毒所组织开展了暖“心”新年心理训练营活动,来自全所各个大队的近60名戒毒人员参加了本次活动。戒毒人员通过“新年许心愿”的活动,将自己新年的矫治规划与期望,对亲人的思念与祝福,对民警的感谢与节日问候等写成心愿,贴到新年许愿树上,展现了戒毒人员积极矫治的良好心态。



浙江省戒毒管理局
戒毒之窗